

粉皮加工老手艺焕发新生机

和面、压粉、晾晒……近日,定陶区马集镇姚堂村村民郭福义的粉皮加工厂内一派繁忙景象。该村是有名的粉皮、粉条专业村,多年来,利用盛产红薯的优势,粉皮、粉条加工成为村民致富的重要途径。

“我们村的制粉工艺已经传承了好几代,虽然现在实现了机械化生产,但是产品却保留了下锅煮熟后外表光亮透明、咀嚼起来口感筋道等特点,产品供不应求!”郭福义自豪地说,他就是凭借这个传统手艺赚到了人生第一桶金。

两年前,不满足小打小闹的郭福义投资建设了一家粉皮加工厂,让传承了200多年的老手艺焕发出了新的生机。当年就为他带来了10多万元的收入。“受疫情影响,今年前几个月生产销售都不理想,但是最近几天行情明显好转。”郭福义说,他有信心打一个翻身仗。

郭福义的粉皮加工厂,还带动了一些村民脱贫致富,“俺都66岁了,在厂子里干活,一天还能拿80多块钱,还有啥不满足的!”正在忙碌的村民梁振霞乐呵呵地说。

在姚堂村,还有好几家像郭福义这样的粉皮、粉条加工厂,“乡村振兴的第一要求就是‘产业兴旺’,我们村下一步打算整合资源,打造一条粉制品产业化发展道路。”村党支部书记姚永福说。

文/图 记者 全志华 李保珠



▲粉皮晾晒场成为一道美丽的风景线

郓城县脱贫户挂上“美丽庭院”光荣牌

本报讯(通讯员 赵考壮)日前,郓城县陈坡乡杨寺村、侯庄村为杨文革、卞秀菊等10户脱贫户挂上“美丽庭院”光荣牌。脱贫户都达到了“四美”标准,他们的居室整洁、清洁,物品摆放有序,庭院布局优美,家风美德传承。

目前,郓城县积极开展农村“美丽庭院”创建工作,形成了县乡村三级书记带头抓、三级妇联带头干的良好局面,重点围绕贫困户“美丽庭院”创建工作,根据贫困户实际,结合帮扶责任人帮扶计划将贫困户“美丽庭院”创建列入乡镇“美丽庭院”工作实施方案中,尤其针对部分建档立卡贫困户因年龄较大、行动不便,缺乏劳动力等问题,发动各村志愿服务组织,帮助其清理庭院,全县“美丽庭院”创建工作掀起了“户户有响应,人人都参与”热潮。目前,全县已打造12600多户“美丽庭院”。



6月7日,牡丹区小留镇七彩源果蔬种植基地内,瓜农正在采摘“博洋61”羊角蜜。如今该镇按照“乡村振兴+休闲旅游+现代农业”的模式,发展以羊角蜜、彩虹西瓜、中华福桃等多种水果种植为特色的生态休闲农业,促进农民增收。据介绍,目前该镇种植各类经济树种面积达1万多亩,带动近万名农民增收。记者 李若生 摄



近日,鄄城县古泉街道何桥村群丰专业种植合作大棚内,工人正在采收成熟的圣女果。一串串红的、黄的果子挂在枝间,散发着诱人的味道。据介绍,群丰专业种植合作大棚引进种植的彩色圣女果、彩虹西瓜,不仅丰富了市民的菜篮子,更鼓起了村民的钱袋子。

通讯员 刘永霞 摄

城 镇 采 风



规划有序的绿化带,一排排两层洋房整齐排列,一幅幅展示社会主义新风尚的文化墙点缀其中……这是郓城县郑营镇冯庄村的农村新面貌。

曾经的冯庄村,“晴天一身土,雨天一身泥”,大多数房子破破烂烂。党的十八大以来,美丽乡村建设的时代脉搏,让这个地处鲁西南的偏远小村,脱胎换骨、重焕生机。

2012年,冯庄村启动美丽乡村建设,全村362户、1000余名群众住进了两层小洋楼,“村民有好房子住,路也修好了,大伙心里别提多舒坦了!”村党支部书记韩凤银说。

2019年,村里统一给每家每户门口配备了“可沤肥”和“其它垃圾”等两个垃圾桶,“习总书记说,垃圾分类就是新时尚。俺村积极响应,践行新时尚。”韩凤银说。

“垃圾分类,利国利民。各位父老乡亲,请自觉做好垃圾分类……”韩凤银那段时间经常在村里的大喇叭上喊。

除此之外,村里的15名党员还挨家挨户做工作,“菜叶子、剩菜剩饭等放到‘可沤肥’垃圾桶,其它的垃圾放到另外的垃圾桶……”

经过一段时间,村民养成了垃圾分类的习惯,村里的大街小巷干净了、整洁了。

冯庄村还通过“美丽庭院”评选,推动“美丽”从村庄向家庭延伸。“我们冯庄的媳妇建起了微信交流群,‘美丽庭院’建设标准、美丽庭院照片等都在群里发。谁干得好,就号召大家向她学习。”韩凤银说。

村民王爱玲,因为要照顾孙女不能出去工作,于是就把打扫卫生当工作干。“每天早上都把家里打扫一遍,做完饭菜后,及时清理垃圾、洗刷碗筷。”王爱玲告诉笔者,看着家里干干净净的,心里也觉得舒坦。

不仅环境“美”,还要精神“美”。冯庄村年年评选“好媳妇”“好婆婆”,崇德向善、孝老爱亲、爱村爱家的浓厚氛围逐渐形成。更重要的是,红白理事会作用充分发挥,推行“喜事不攀比、丧事一碗菜”,村民的负担减轻了,家庭和睦了,生活更好了。

付爱国是冯庄村最早实施“丧事一碗菜”的人家。80岁的老母亲韩秀云去世后,付爱国和兄弟们也想着大操大办。韩凤银和红白理事会的成员们,多次上门讲政策、做工作,付爱国打消了给老人“风光大葬”的想法。“现在,村里的忧事,都能够做到本家人不上桌,亲戚来了一碗菜。”韩凤银说,生前厚养、死后薄葬,已经成为大家的共识。

前段时间,疫情防控取得阶段性胜利后,冯雨和李娇在村里的小广场上喜结连理,结婚现场朴素、喜庆,“女方父亲很配合我们的工作,从订婚到结婚,冯雨家一共花了28000元。”韩凤银介绍。

从村庄到家庭,从环境到精神,冯庄村自然环境美了,村民精神面貌变了,村民们对未来有了更美好的规划。

文/图 记者 焦同帅 通讯员 房正 魏静



曹县王集镇“户户通”工程一村一方案

受益群众一万余人

本报讯(通讯员 廉学峰 记者 訾宾)为提升村庄品位、改善村民生产生活条件,全力打造道路硬化“最后一米”,近日曹县王集镇扎实推进农村道路“户户通”工程建设。

为保障“户户通”工程的顺利实施,王集镇建立了“班子成员包村、村干部联户、网格员包路”责任制,按照“重点攻坚、统筹推进”的工作思路,突出抓好“施工前议方案、施工中重监管、施工后严验收”三个环节,对实施“户户通”村居实行“一村一

方案”管理,倒排工期、责任到人,实现了工程质量和服务进度“双提升”,确保了“户户通”更快、持久惠及辖区群众。

目前,全镇“户户通”建设任务6个村62条胡同全部完成,硬化面积7万平方米,受益群众1.2万人,实现了“户户通”全覆盖。

“户户通”成本低、速度快、效果好,彻底解决了“晴天起土,雨天见泥”的顽疾,大大提高了农民群众的生活质量和幸福指数,助力美丽乡村建设提档升级。

食用菌大棚里的致富故事

——东明县长兴集乡采访见闻

“这样可以控制整个大棚的水分,增加蘑菇的产量。”近日,记者走进东明县长兴集乡找营村刘玉山所承包的食用菌大棚,只见他正在熟练地清理堵塞的喷头。全自动的喷洒既能减少劳动力,又能节约用水,达到有效灌溉目的。

刘玉山是长兴集乡食用菌合作社大棚承包户之一,像他一样的农户在长兴集乡还有很多。2016年,他所在的村党委通过对周边乡镇种植蘑菇产业的考察,发现蘑菇的收益好、见效快,能够让群众增收,所以针对该村实际,整合土地,成立合作社,鼓励村民种植蘑菇。同时,通过“合作社+企业+贫困户(农户)”产业化扶贫模式,充分利用当地环境资源优势,大力发展特色农业,做大做强食用菌产业,将每年的利益给贫困户分红,有效破解扶贫从“输血”到“造血”难题,实现贫困户长远、持续

性脱贫。

合作社的成立,不仅能有效帮助村民发展产业,还能实现贫困户在家门口就业。

“我在这里打工,每个月能挣2000多块钱,像我这么大的年纪的人,能有这么多收入,很知足了。”找营村60多岁的脱贫户刘义兵一边忙着采摘蘑菇,一边告诉记者。

专业合作社负责人刘文杰表示,为了鼓励村民种植蘑菇,政府不仅每棚给予8000元钱补贴,而且还帮着找技术员和蘑菇的销路,让大家没有后顾之忧。有了政府的支持,乡亲们干得放心、干得大胆。

产业扶贫是稳定脱贫的重要支撑。随着脱贫攻坚进入决战决胜关键阶段,长兴集乡着重巩固已经取得的产业扶贫成果,力争使扶贫产业精细化发展,形成规模效益和脱贫长效机制。

如今长兴集乡以食用菌产业为切入口,成立了食用菌种植协会,并积极开展技术交流活动,举办各种形式的讲座和培训班,为农户、合作社提供种植技术培训。将贫困户以“承包制”模式纳入产业链,激发帮助贫困群众脱贫致富。

目前,全乡共发展各种食用菌大棚(菇房)1039个,食用菌生产基地6个,



刘玉山正在食用菌大棚清理全自动喷洒设备的喷头

注册食用菌专业合作社6家,平菇栽培“大产业”逐渐发展成为广大群众脱贫致富的多吨,产值4000万元。真正地把“小蘑菇”

文/图 通讯员 赵柯 记者 李保珠